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Φρένο στην παγκόσμια ύφεση από τους μετανάστες
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Έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας υπολογίζει πως «270 εκατομμύρια
μετανάστες θα στείλουν εμβάσματα 689 δισεκατομμυρίων δολαρίων το
2019»

Του Πάνου Τριγάζη*

Με την ευκαιρία της καθιερωμένης από τον ΟΗΕ Διεθνούς Ημέρας Μεταναστών (18
Δεκεμβρίου) οφείλουμε να επαναφέρουμε στο προσκήνιο βασικές αλήθειες για το
προσφυγικό - μεταναστευτικό, έναντι των οποίων η σημερινή κυβέρνηση της
Ελλάδας και γενικότερα η διεθνής Δεξιά επιλέγουν να στρουθοκαμηλίζουν.

Αλήθεια πρώτη. Οι μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών δεν αποτελούν καινούργιο
φαινόμενο στην Ιστορία, όλοι οι σημερινοί λαοί από κάπου έχουν έρθει. Σήμερα
όμως το φαινόμενο έχει παγκοσμιοποιηθεί. Αφορά δεκάδες εκατομμύρια
ανθρώπους, είτε μιλούμε για νόμιμους μετανάστες, είτε για μετανάστες χωρίς χαρτιά
(«λαθρομετανάστες» κατά τη Ν.Δ.), είτε για πρόσφυγες με πολλές αιτίες, κυρίως
πολιτικούς ή πρόσφυγες πολέμων ή και οικολογικούς πρόσφυγες. Την αλήθεια αυτή
επιβεβαιώνει το γεγονός ότι ολόκληροι διεθνείς οργανισμοί ασχολούνται με τους
ανθρώπους που εμπίπτουν στην κατηγορία αυτή. Ειδικότερα, αναφέρω για την
προσφορά τους την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες
και τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης, του οποίου η Ελλάδα υπήρξε ιδρυτικό
μέλος.

Αλήθεια δεύτερη. Από τις αρχές του 20 αιώνα, λόγω διαδοχικών πολέμων και
ακραίας φτώχειας, αλλά και μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, η Ελλάδα υπήρξε χώρα
εξόδου μεταναστών, συχνά και προσφύγων, με τη μετανάστευση εντός και εκτός
συνόρων να αναδεικνύεται σε μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα, το οποίο η κυρίαρχη
αστική ιδεολογία επιδίωκε να εξωραΐσει μιλώντας για «το φιλαπόδημον του
Έλληνος». Ωστόσο, μετά το 1980, η χώρα μας δέχτηκε πίσω πολλά ξενιτεμένα
παιδιά της, ιδιαίτερα από τη Γερμανία, καθώς και τους πρόσφυγες του Εμφυλίου,
ενώ άρχισε να γίνεται και χώρα υποδοχής ή διέλευσης μεταναστών και προσφύγων.

Αλήθεια τρίτη. Στις δεκαετίες που μεσολάβησαν, παρά τις προσπάθειες των
δυνάμεων της Αριστεράς και ποικίλων κοινωνικών κινημάτων, η ελληνική κοινή
γνώμη δεν είχε ποτέ ουσιαστική πληροφόρηση για τη μετανάστευση και τις αιτίες
της, γι’ αυτό και η ξενοφοβία πήρε μεγάλες διαστάσεις, που κάθε φορά εκφραζόταν
είτε ως αλβανοφοβία είτε, τα τελευταία χρόνια, ως ισλαμοφοβία. Το φαινόμενο
εντάθηκε στη διάρκεια της δεκαετούς κρίσης, με συνέπεια η εγκληματική οργάνωση
Χρυσή Αυγή να αναδειχθεί τρίτο κόμμα στη Βουλή των Ελλήνων, από την οποία
μεταμνημονιακά, ευτυχώς απουσιάζει.
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Αλήθεια τέταρτη. Η Ευρώπη διέρχεται και δημογραφική κρίση, πέραν της κρίσης
δημοκρατικής νομιμοποίησης, της οικονομικής και κοινωνικής. Ο πληθυσμός
πολλών χωρών συρρικνώνεται και γηράσκει, με τις χώρες της κεντρικής και
ανατολικής Ευρώπης στην πιο δεινή θέση εξαιτίας της εκεί κατεδάφισης του
κοινωνικού κράτους κατά τη μετακομμουνιστική περίοδο. Επειδή Ευρώπη είναι και η
Ρωσία, προσθέτω ότι στη χώρα αυτή, με ιδιαίτερο βάρος στην υπόθεση της
ευρωπαϊκής ασφάλειας, η πληθυσμιακή συρρίκνωση τείνει να αγγίξει τα επίπεδα
εθνικού συναγερμού. Το πρόβλημα δεν είναι στον ίδιο βαθμό σε χώρες της δυτικής
Ευρώπης, οι οποίες στη διάρκεια του προηγούμενου αιώνα υποδέχτηκαν κύματα
μεταναστών, κυρίως από τις πρώην αποικίες τους. Επισημαίνω λοιπόν ότι
διαδοχικές εκθέσεις του Ταμείου του ΟΗΕ για τον Πληθυσμό προτείνουν στην
Ευρώπη να αντιμετωπίσει τη μετανάστευση όχι ως απειλή, αλλά ως ευεργεσία.

Αλήθεια πέμπτη. Η υποδοχή μεταναστών και προσφύγων στην Ε.Ε., θα έλεγα και
στη χώρα μας, με όρους ανθρωπισμού και αλληλεγγύης είναι ένα πρώτο βήμα, αλλά
το δεύτερο και πιο σημαντικό είναι η ένταξή τους στις κοινωνίες με όλα τα
δικαιώματά τους, εννοείται και τις υποχρεώσεις τους. Γι’ αυτό προσωπικά έχω
προτείνει ως δημοτικός σύμβουλος Βύρωνα έναν αντιρατσιστικό χάρτη τοπικών
κοινωνιών, που ο τίτλος του θα μπορούσε να είναι Χάρτης Δικαιωμάτων και Ένταξης
των Μεταναστών και Προσφύγων. Είμαι πεπεισμένος ότι στις τοπικές κοινωνίες
πρέπει να δοθεί η μάχη για το προσφυγικό - μεταναστευτικό, με δεδομένες και τις
ακραίες αντιδράσεις, ακόμα και στελεχών της Αυτοδιοίκησης, σε κυβερνητικά σχέδια
ίδρυσης κέντρων φιλοξενίας στη μία ή άλλη περιοχή της ηπειρωτικής Ελλάδας.
Δυστυχώς, κάποιοι ακροδεξιοί και δεξιοί αυτοδιοικητικοί παράγοντες ούτε για την
ανακούφιση των νησιών του Αιγαίου νοιάζονται!

Αλήθεια έκτη. Διαχρονικά το μεταναστευτικό έχει αναδειχθεί σε μοχλό ανάπτυξης
τόσο για τις χώρες υποδοχής όσο και προέλευσης. Σήμερα λοιπόν που η παγκόσμια
οικονομία βρίσκεται στα πρόθυρα νέας ύφεσης, τα μεταναστευτικά εμβάσματα
αποτελούν τη μεγαλύτερη πηγή εισροών κεφαλαίου στις αναπτυσσόμενες χώρες,
σύμφωνα με έκθεσης της Παγκόσμιας Τράπεζας ("Καθημερινή", 29.8.2019). Η εν
λόγω έκθεση υπολογίζει πως «270 εκατομμύρια μετανάστες θα στείλουν εμβάσματα
689 δισεκατομμυρίων δολαρίων το 2019» σύμφωνα με το δημοσίευμα, ενώ
επισημαίνει ότι «όταν μια οικονομία βρίσκεται σε κρίση, τα ιδιωτικά επενδυτικά
κεφάλαια εγκαταλείπουν τη χώρα και η οικονομική βοήθεια δεν χορηγείται άμεσα»,
γι’ αυτό και τα εμβάσματα των μεταναστών στις χώρες προέλευσής τους αποτελούν
άμεση επένδυση. Άρα έρχονται οι μετανάστες με τα εμβάσματά τους να βάλουν
φρένο στην ύφεση της παγκόσμιας οικονομίας.

Τέτοιες και άλλες αλήθειες στη δεξιά ρητορική περί «λαθρομεταναστών» και
«λαθροεισβολέων» δεν χωρούν.

 

* Ο Πάνος Τριγάζης είναι μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ
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